

ПРИ

Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1943 года № 95 г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем 25-ю годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 25-е февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков—было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 г. г. в упорной борьбе против иноземных захватчиков Красная Армия отстояла честь свободу и независимость нашей Советской родины, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о подвигах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, оснащали ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ Советской страны. Красная Армия всегда отстояла с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою родину против немецких захватчиков и изгнать их за пределы нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за насилие и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлцами и аш и м братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Ар-

мия встречает в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников—итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. Навсегда сохранит наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неуязвимой славой боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны. Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих успехов? Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за двадцать месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников инженерной и технической промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях. Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7.000 танков, 4.000 самолетов, 17.000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуются не мало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством отобилизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них—не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и

венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние три месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуются немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти двухлетний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За двадцать месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия,—винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий,

которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно,—признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия Командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров—исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефективна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фронте под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка усложняется и начинает не соответствовать тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красной Армии остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так—значит предаться неумному и вредному самообольщению. Думать так—значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена,—она только разворачивается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армии предстоит (Продолжение на 2-й стр.)

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего
23 февраля 1943 года № 95 г. Москва

(Окончание)

ит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение Советской Украины от немецко-украинского гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеские армии нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добить противника».

Во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

— Приказываю:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давать ему закрепиться на оборонительных рубежах, не давать ему отдохнуть ни днем, ни ночью, разрезать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Широко раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать военные склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давать отступающему врагу сжигать наши села и города, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 25-ой годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный
Главнокомандующий
И. СТАЛИН.

Лживая выдумка немецко-фашистских мошенников

Немецкое информационное бюро 23 февраля передало следующее сообщение: «Красная Армия, согласно официальным немецким данным, потеряла 5 миллионов 400 тысяч солдат пленных. К этому следует еще добавить 12 миллионов 800 тысяч человек убитыми и ранеными. Таким образом, за 20 месяцев войны Красная Армия потеряла 18 миллионов 200 тысяч человек. Далее, Красная Армия потеряла за это время 48 тысяч орудий и 34 тысячи танков».

Эти «официальные» немецкие данные являются ничем иным, как беспардонной выдумкой гитлеровцев. Прочти подобную галиматью, каждый здравомыслящий человек спросит: как могла Красная Армия при таких потерях, которые ей приписывают жулики из германского информационного бюро, за три последних месяца нанести ряд серьезных поражений немецко-фашистской армии, освободить от фашистских захватчиков 14 областей, краев и автономных республик, разгромить 112 дивизий противника, уничтожить более 700 тысяч вражеских солдат и офицеров, взять более 300 тысяч пленных, уничтожить или захватить 7 тысяч

немецких танков, 4 тысячи самолетов, 17 тысяч орудий и много другого вооружения? Не ясно ли, что фашистские жулики героические в своей лжи переувеличили через край и опубликовали данные, взятые с потолка.

Техника лживых подсчетов немецко-фашистских поджогов давно известна. Гитлеровцы уголяют в немецкое рабство, на которую сотни тысяч мирных советских граждан — русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, захваченных и, вопреки всем международным принципам ведения войны, в военнопленные, обрекают их на неизбежную смерть от голода и насилия. Они потребляют сотни и сотни тысяч советских людей во временно оккупированных районах, в том числе убивают женщин, детей и стариков и, пытаясь возвести замшелые свои преступлений, записывают убитых ими мирных людей в потери Красной Армии.

Но кровавые злодеяния немцев на советской земле и их падлая ложь о ходе войны не спасут гитлеровских негодяев от неизбежного возмездия.

СОБИ ИНФОРМБЮРО.

Условия социалистического соревнования сельских советов Горьковской области на 1943 год

Поддерживая инициативу передовых сельсоветов области: Семеновского (Арзамасского р-на), Климентинского (Чкаловского р-на), Пестовского (Городецкого р-на), Крайневского (Павловского р-на), Дуленевского (Богородского р-на) и других о продолжении на 1943 год областного соревнования сельских советов за успешное проведение военно-хозяйственных задач, исполком областного Совета депутатов трудящихся устанавливает следующие условия социалистического соревнования на 1943 год:

I. За высокий урожай по колхозам сельсовета

Победителями в соревновании будут считаться те сельсоветы, в которых колхозы полностью проведут все мероприятия, обеспечивающие получение высокого урожая: выполнят установленный план агротехнических мероприятий (заготовка и вывозка удобрений, торфа, золы, снегозадержание, боронование озимых и др.), полностью обеспечат и подготовят семена к весеннему севу, проведут высококачественный ремонт сельскохозяйственного инвентаря в установленные сроки, отлично проведут и перевыполнят план весеннего сева, своевременно выполнят план обработки паров, отлично проведут прополку посевов, уберут без потерь урожай в сжатые сроки, перевыполнят государственный план урожайности по зерновым и техническим культурам, овощам и картофелю, своевременно выполнят план озимого сева и заблюде вспашки.

II. За дальнейший подъем колхозного животноводства

Победителями в соревновании будут считаться те сельсоветы, в которых все колхозы досрочно выполнят обязательства по сдаче сельскохозяйственных и животноводческих продуктов; обеспечат выполнение бюджета и досрочное выполнение плана мобилизации средств по каждому виду платежей.

III. За досрочное выполнение всех обязательств перед государством

Победителями в соревновании будут считаться те сельсоветы, в которых все колхозы досрочно выполнят обязательства по сдаче сельскохозяйственных и животноводческих продуктов; обеспечат выполнение бюджета и досрочное выполнение плана мобилизации средств по каждому виду платежей.

IV. За лучшее культурно-бытовое обслуживание тружеников

Победителями в соревновании

будут считаться те сельсоветы, в которых все школы успешно проведут текущий учебный год (полностью обеспечат топливом, дадут высокую посещаемость и успеваемость учащихся) и своевременно будут подготовлены к новому учебному 1943—1944 году; обеспечат образцовую постановку работы социально-культурных учреждений (больницы, роддомов, амбулаторий, клубов, изб читален и детских учреждений); организуют на период весенне-летних и осенних работ в каждом колхозе детские ясли и площадки с полным охватом ими детей ясельного и дошкольного возраста; приведут в полный порядок мосты, дороги, устроят в каждом населенном пункте колодцы, водоемы и обеспечат санитарное состояние их; организуют противопожарную охрану и не допустят ни одного случая возникновения пожара; обеспечат повседневную заботу о семьях мобилизованных в РККА и инвалидах отечественной войны (своевременная выплата пособий, трудоустройство, снабжение продовольствием, топливом и т. д.); организуют подготовку населения по ПВХО и овладению минимумом военных и санитарных знаний; обеспечат безупрочное выполнение плана выпуска товаров ширпотреба местными предприятиями и артелями.

Итоги социалистического соревнования областного подвоятия один раз в квартал (начиная с 1 января 1943 года) и ежемесячно — с 1 мая до конца сельскохозяйственного года и публикуются в областной печати.

Райисполкомы и сельсоветы итоги подводят ежемесячно, обобщают их на сессиях сельсоветов и публикуют в районной печати.

Для сельсоветов, победителей в соревновании, учредить три переходящих Красных знамени исполкома областного Совета с денежными премиями по 5000 рублей каждая для премирования отличившихся в соревновании депутатов и активистов; председателям этих советов установить денежную премию в сумме 1000 рублей.

Кроме того лучшим сельсоветам, постоянным комиссиям и отличившимся в соревновании депутатам и активистам установить почетные грамоты исполкома областного Совета.

Присуждение переходящих Красных знамен, почетных грамот и премий производится исполкомом областного Совета депутатов трудящихся по представлению исполкомов райсоветов.

Исполнительный Комитет областного Совета депутатов трудящихся.

ПОЛОЖЕНИЕ НАДО ВЫПРАВИТЬ

Колхоз «Новая жизнь», «Дальний» Перовского сельсовета многого еще не сделал по подготовке к весеннему севу. Вышвы же председатель колхоза Ишенинских и правление колхоза до того расшатали трудовую дисциплину, что сейчас в колхозе работает только четвертая часть всех колхозников. Семьями колхоз не обеспечен. В наличии имеются лишь семена овса и 37 центнеров картофеля. Картофель хранится небрежно и может быть приважен морозом.

За последние дни, в связи с выборами нового председателя колхоза, работа по подготовке к севу начинает разрываться: колхоз обирает с меня взаимобразно у других колхозов: взяты 25 центнеров гороха, 100 центнеров картофеля. Развезена работа по вывозке и обороту удобрений: на 15 февраля вывезено на поля 1200 возов навоза, вывозка производится ежедневно на 5—8 лошадей. Собрано 11 центнеров золы, 5 центнеров птичьего помета. Сбором зо-

лы и птичьего помета занимаются главным образом школьники под руководством учительницы Л. П. Вишняковой.

С 1 февраля колхозники устроились к заготовке чурки. Закачан ведется ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Сорваны все отремонтированы. Хроше отношение к ремонту инвентаря проявил кузнец В. И. Кузнецов.

Председателем колхоза во главе с председателем колхоза И. Г. Потальным выдвинулось в социалистическое соревнование колхозов в борьбе за высокий урожай и вывозило на соревнование объединенный колхоз «Труд» по следующим пунктам своего договора: собрать зрелых культур 13 центнеров с гектара, картофеля 150 центнеров с га, овощей 200 центнеров с га и т. д. Колхозники сельскохозяйственной «Новой жизни» должны преодолеть все трудности, всей колхозной семьей бороться за выполнение взятых обязательств по получению высокого урожая в 1943 году.

П. БАТУРОВ

День Красной Армии в Выксе

На торжественное заседание, посвященное празднованию 25-го годовщины Красной Армии, в клуб имени Лавре собралось сотни трудящихся горьковцев.

Торжественное заседание открыл секретарь городского комитета партии тов. Захаров. — Красная Армия — знамя — рожденная в боях, одержавшая под руководством великих полководцев Ленина и Сталина блестящую победу над врагом в годы гражданской войны и иностранной интервенции, за 25 лет своего существования отала грозной боевой силой, наносившей сокрушительные удары всем, кто пытался и попытается посягнуть на свободу и независимость жаль советского народа.

Тов. Захаров призвал трудящихся Выксы в дни успешного изгнания наших войск к еще более самоотверженному труду.

С докладом о 25-й годовщине Красной Армии выступил тов. Шелов. Докладчик подробно рассказал о героическом пути Красной Армии, об ее успехах на фронтах отечественной войны, о самоотверженном труде миллионов тружеников нашей родины, отдавших все свои силы на выполнение приказов фронта.

Тов. Шелов призвал сталеводов металлургического и машиностроительного заводов, колхозников и работников района и все трудящихся города больше проявлять заботы о Красной Армии, давать стране больше металлов, продуктов войны.

О рпортом от машиностроительного завода выступил тов. Веселов. — За высокий сталеновый труд — говорит он — наш завод неоднократно получил премии Наркомата, а в октябре завоевал переходящее Красное знамя. 28 работников и командиров производственного управления правительством награждены и медалями. Наступают Красной Армии коллектив поддержит новыми производственными успехами.

Горько было принято предложение послать письмо товарищу Сталину. В этом письме трудящиеся заверяют любимого вождя, что они и в дальнейшем будут трудиться не жалея своих сил, давая фронту все необходимое на разгром немецко-фашистских захватчиков.

В заключение состоялся концерт художественной самодеятельности хора.

Пленум горкома ВЛКСМ

27 февраля в помещении лекционного зала Горкома ВЛКСМ состоялся пленум Горкома ВЛКСМ. Начало в 8 часов вечера.

Повестки дня:

Работа с подростками в комсомольских организациях: металлургического завода и горбюджкома. На пленум должны явиться члены пленума, члены районной комиссии, секретари комсомольских организаций, старшие пионер-вожатые, вожатые отрядов. Явка обязательна.

И. о. отв. редактора
К. И. АЛОЕВА.

Сотрудники технического отдела машиностроительного завода ДРО с присокрием известают о безвременной смерти конструктора отдела

ВАСЮХИНА

Вениамина Васильевича
и выносят свое соболезнование семье покойного